



喜看农村过节新变化

记者 武跃林

春节年年过，今春大不同。龙年春节，记者在农村婆家过年时耳闻目睹了农民过节新变化。

开车回家过大年

线条分明的大众迈腾，颜色鲜亮的途观……龙年春节，记者在农村看到，一辆辆轿车在乡间马路上疾驰而过，成了春节农家过年新景象。现在不少在市区打工的农民，为了往返方便，家里多数添置了轿车。记者在采访时发现，村里的道路两旁都停放着大大小小的车辆，俨然城市里的居民小区。这

些车辆多数是小型轿车，马自达、尼桑、大众等汽车品牌随处可见，为农村增添了不少现代气息。

“有了汽车很方便，正月晚上想来市区看花灯，开车二十多分钟就进城了，晚上6点从家里出发，正好华灯初上，逛上两个小时回去，啥也不耽误。”朔城区贾庄乡的白伟言语中掩饰不住有车的自豪。

新鲜蔬菜摆上桌

正月初六，到村里的亲戚家拜年，午饭时亲戚做了一桌子菜，有炖排骨、

红烧肉、清炖鸡、炒蒜苔、炒蘑菇、炒芹菜、凉拌黄瓜等，甚是丰盛。饭后让记者感叹的是，桌上的素菜全被吃光了，大鱼大肉则剩了不少。面对此景，亲戚说道：“现在生活好了，天天就跟过年似的，大鱼大肉都不稀罕了，倒是新鲜蔬菜大家都抢着吃。”

按习俗，过年鸡鸭鱼肉往往是餐桌上的主角。然而，近年来，随着农村生活水平不断提高，人们已由原来的吃好吃到现在的吃得可口、健康，满桌子大鱼大肉失去了往日的诱惑，相反素菜却成了过年餐桌上的“新宠”。

农事早打算

“吃不穷，穿不穷，计划不到当穷。今年我要下决心，再从土地爷手里抢个金娃娃。”正月初六中午，围坐在宽敞、明亮的大瓦房里，滋润乡高庄村村民樊成与几个亲戚畅谈今年的“农事小九九”。

“正月初九，单位也上班了，我想进城去种子市场和农机公司咨询咨询，了解一下玉米的新品种，顺便再买上一台拖拉机。如今赶上了好年头，咱也要努力奋斗，甩开膀子加油干。”樊成豪情满怀。

如今，相当多的农民一改过去“团团圆圆过大年，过完春节过元宵”的习惯，抓紧谋划农事，积极筹备农资，种什么、怎么种、种多大规模，对今年的农事生产早已成竹在胸。记者坚信，龙年广大农民朋友乘着推进乡村全面振兴的东风，用自己的聪明才智和勤劳的双手定会

把新农村建设得越来越美好。

满一锅，就是最好的圆满了。不过，传统的铜火锅怎么吃，还是大有讲究的。

辛广说：“吃铜火锅是有讲究的，要从头开始。从烧肉开始，寓意来年的光景丰丰满满，肥肥厚厚，再吃排骨，做人做事要有骨气，然后吃鸡肉，寓意来年的光景飞黄腾达，丸子是最后吃的，象征咱们的光景是吃不完的，腐竹寓意咱们来年的光景节节高升，白菜、豆腐、粉墩墩，那都是象征咱们的光景厚厚实实的。”

到了午饭时间，店里不少客人点了铜火锅，雾气腾腾，大家闲话家常，举杯欢庆，显得格外喜气洋洋。而铜火锅也在这份欢乐祥和、富足美满的喜庆氛围里，为春节增添了浓浓的年味儿。

顾客李女士说：“我闺蜜外出工作了一年了，过年刚回来，想着有家铜火锅，听说挺好吃的，就回来尝一尝。味道还是挺不错的，而且量也比较大，比较实惠，刚才服务员调这个料汁儿很香，还是得专业人士干专业事儿吧。”

铜火锅里飘出的年味儿

记者 刘晓广 李妍 李晶

“围炉聚炊欢呼处，百味消融小釜中”。在朔州，铜火锅是春节里必不可少的一种传统美食，亲朋好友其乐融融地围坐于火锅旁，畅聊人生，漫话家常，热气腾腾的铜火锅里，承载的不仅是满满的团圆味道，更是浓浓的幸福感觉！今天，记者就带大家走进我市一家铜火锅店，寻找记忆里那浓浓的年味儿。

早上9点刚开门，火锅店就迎来了前来预订铜火锅的客人。铜火锅是我国独创的美食，距今已有1400年的历史了，荤素各种食材都可入锅，食材之间相互影响、共同作用，味道“我中有

你，你中有我”，成为朔州人过年必备的一道硬菜。

顾客崔先生一边预定铜火锅，一边对记者说：“我们每年来这儿订一个，这儿真材实料，有家常味儿，我们一家人团团圆圆地围在一起吃火锅，乐乐呵呵的，暖乎乎的，挺好。”

火锅店店长刘智慧告诉记者，春节期间，他们已经接到了一百多份的铜火锅订单。“我们只想把咱们朔州的传统铜火锅传承下来，做得更好，让它发扬光大。”刘智慧说。

由于订单比平时多了不少，大厨辛师傅早已在后厨忙碌开了，拌馅、炸丸

子、烧肉、炸豆腐，从准备食材到装锅，一切都有条不紊。辛师傅做了大半辈子厨师，对铜火锅有着特殊的情感。

火锅店厨师辛广说：“咱们这个传统的年味火锅，荤素各种食材组合在一起，团团圆圆的，可以说是一个大餐。它象征的意义就是团圆，各种食材都包含进去，味道相当好，寓意第二年的生活美满，红红火火的。”

辛师傅告诉记者，铜火锅作为朔州传统美食，是很有门道的，过去为讨吉利，一般是放十种食材，每种十样，代表着十全十美，圆圆满满。如今，生活水平提高了，早已超过十种，荤素搭配，满

节后上班第一天 收心聚力开好局

本报讯（记者 李晶 通讯员 刘晓宁）春早人勤，万象更新。春节假期后的首个工作日，我市各行各业的工作者迅速从休假模式切换到工作模式，收心聚力，提振精神，以饱满的热情投入到新一轮工作当中，用奋斗姿态开启筑梦新征程，在发展路上取得新突破。

在政务服务中心办事大厅，各窗口工作人员着装整齐，热情接待前来办事的人员。朔州市不动产登记中心工作人员赵利斌说：“我们所有工作人员都是提前到岗，调整好心态，以饱满的精神状态，崭新的工作面貌，为办事群众提供更优质的服务。”

由于办理业务的群众较多，各窗口工作人员耐心地指导大家在手机或电脑上办理业务，赢得了群众称赞。朔州市政务服务中心现场服务科负责人王玉霞说：“新年新征程，政务服务中心将继续保持昂扬的状态，全力以赴在提升优质高效政务服务上下功夫，让数据多跑路，让群众少跑路，高质量打造为企业服务的高效平台、百姓便捷的办事场所，发挥一站式政务服务平台优势，主动担当作为，提高工作效能，为全市市场主体和办事群众提供一流的政务服务环境，助推我市社会经济高质量发展。”

在山阴县，一大早，党政机关干部职工精神抖擞地准时来到办公室。

市邮政管理局节后迅速开启“工作模式”

本报讯 近日，市邮政管理局召开节后收心会，对省局、市局2024年重点工作任务进行再强调再动员，收心聚力开启现代化开路先锋新征程。

该局要求全局干部职工要及时调整状态，收心聚力摆脱“节后综合征”，做到精神状态调整到位、思想认识调整到位、工作节奏调整到位，锚定“交通强国邮政篇”建设目标，聚焦加强党的建设、完善寄递网络、提升寄递服务质量、夯实平安寄递堤坝、保障快递员权益和强化依法治邮能力“六大工程”，做好前

期规划和举措细化，立足朔州禀赋，充分发挥行业优势，在继续保持行业连续11年15%以上增速基础上，在客货邮融合、快递电商产业协同等方面抢做标兵，饱满的精神状态和充足的干劲为新的一年工作开好头、起好步。

市邮政管理局干部职工纷纷表示，将迅速从休假模式切换到工作模式，展现积极向上、扛责在肩、砥砺前行的精神风貌，铆足干劲谋划、研究、落实好各项工作任务，实现邮政管理工作“开门红”。（高伟）

期规划和举措细化，立足朔州禀赋，充分发挥行业优势，在继续保持行业连续11年15%以上增速基础上，在客货邮融合、快递电商产业协同等方面抢做标兵，饱满的精神状态和充足的干劲为新的一年工作开好头、起好步。

市邮政管理局干部职工纷纷表示，将迅速从休假模式切换到工作模式，展现积极向上、扛责在肩、砥砺前行的精神风貌，铆足干劲谋划、研究、落实好各项工作任务，实现邮政管理工作“开门红”。（高伟）

朔州火车站迎返程客流高峰

本报讯（记者 张一波 赵媛 李晶）在春节假期的最后一天，不少务工返岗、探亲访友的旅客踏上了返程旅途。朔州火车站多措并举，积极调整运力，全力应对返程客流高峰，助力旅客便捷、畅通出行。

在朔州火车站的进站检票口，旅客们秩序井然地排起了长队，工作人员正在对他们进行检票工作，确保他们平安、有序出行。针对客流返程高峰，朔州火车站根据网络订票和预售票情况，弹性增加高峰时段的安检实名制通道、检票口、站台等客流密集场所工作人员，并且实时调整车次，缩短发车间隔，确保运力充足，最大程度满足旅客的出行。

面对务工流、探亲流双重叠加，朔州火车站还设置了“塞北之春”服务台，为重点旅客提供“点对点”式的专人引导、铁路客运知识卡册等便民服务，让大家出行更加温馨。

朔州火车站党支部书记李原生介绍说：“初八日，我们朔州火车站迎来了返程客流高峰，当天客流量大约3000人以上。在春节返程客流高峰期，朔州火车站加开了两段临时旅客列车，分别是大同开往朔州，朔州返回大同的K7833、K7834、K7835、K7836次旅客列车。”

交警的春节“在路上”

本报讯（记者 张晓宇 赵媛 李晶）2024年春运工作开始以来，无论是在农村乡道，还是在城区、高速公路上，处处都有公安交警忙碌的身影。他们毫无怨言地奋战在第一线，防事故、保安全、保畅通，在平凡的岗位上传递着真情和温暖。

一大早，市公安局交警支队一大队城市中队中队长武巨虎和同事们早早来到布置繁忙的民福岗执勤点，开始布置当天的工作任务，全力确保春节期间道路交通安全畅通。武巨虎一边留意路口车流量情况，

一边和其他执勤同事保持密切联系，做好准备应对可能出现的突发状况。1994年，从部队转业回来的武巨虎怀揣着梦想成为一名“实习警官”。从警以来，无论烈日高温，还是暴雨严寒，他兢兢业业守护在一线。

在川流不息的行人和车辆当中，总能看到他与其他同事们一起周而复始的忙碌身影。情满回家路，守护平安年。春运期间，市公安局交警支队坚持24小时值班备勤，快速出警。用忠诚和担当，守护万家灯火，守护朔州平安。

另一边，市公安局交警支队一大队城市中队中队长武巨虎和同事们早早来到布置繁忙的民福岗执勤点，开始布置当天的工作任务，全力确保春节期间道路交通安全畅通。武巨虎一边留意路口车流量情况，

公交“摆渡人”守护团圆路

本报讯（记者 赵晨宇 耿敏 陈萍）对大多数人而言，春节的“年味”是阖家团圆，但对一些人来说，春节的“年味”是坚守奉献。为了保障假期欢乐祥和、路畅人安，我市的公交车司机放弃了与家人团聚的机会，默默坚守岗位，守护团圆路。

清晨六点，东方未明，很多人还在睡梦当中，韩永红已经早早来到市公交公司，对公交车进行安全检查，启动预热车辆，检查发动机、视频监控，反复拭

擦倒车轮……一天的工作就这样开始了。韩永红说：“平时我们跑的是五趟，根据天气情况调整成了四趟，上午两趟，下午两趟。”

韩永红是市区5路公交车司机，今年是他从事公交行业的第8个年头。从科技馆到火车站，在26个站点间来回往返。伴着朝霞启程，披着星光而归，行驶在最熟悉的马路上，公交“摆渡人”搭载过无数个陌生人，他们在平凡的岗位上诠释着责任和担当。

民警用“警察蓝”守护“新年红”

本报讯（记者 张晓宇 赵媛 陈萍）春节期间，朔城区分局北旺庄派出所民警坚守岗位、履职尽责，用他们的“辛苦指数”，换取群众的“幸福指数”。

早上8点，刚值了一宿夜班的北旺庄派出所副所长李文彬就来参加所里的早会，原本可以回家休息的他，因为春节期间大型活动增多，各种安全隐患和风险也随之增加，需要继续参加白天的勤务。与值班的民警交接后，他们

一天紧张而忙碌的勤务就开始了。

他们走进辖区警务室、商户等地开展入户走访工作，在进行数据采集、排查风险隐患的同时对群众开展反诈宣传，为群众答疑解惑，打通服务“最后一公里”。夜晚，华灯初上，李文彬和同事们又登上警车，警灯闪烁行驶在夜色中。像李文彬这样春节值班出勤的民警还有很多，他们放弃与家人团聚，坚守在一线，无怨无悔，守护一方平安。

应县供电公司圆满完成春节保电任务

本报讯 春节期间，应县电网运行安全可靠稳定，电力供应有序正常，圆满完成春节保电任务。

应县供电公司加强组织领导，精心编制保电预案，严防发生大面积停电事故；强化电网设备运行维护，开展夜巡、特巡和固定施工点蹲守，及时消缺；加强抢修管理，做到组织、安全、技术、车辆、物资和人员“六到位”，确保在突发情况下联动反应、快速排障；严肃值班纪律，严格执行24小时值班制度和信息报告制度，全力保障春节期间安全可靠供电。

（段元业）

朔州车务段山阴站守护旅客团圆之路

本报讯（记者 李晶 通讯员 郭升东 董建帅）春运期间，朔州车务段山阴站多措并举，全力以赴营造“平安春运、有序春运、温馨春运”的出行环境，保障旅客顺利平安回家。

进入春运，山阴站出行旅客明显增加。在安检区域，安检员严格按照安检程序进行检查。候车室里人头攒动，大家在工作人员的调度指令下，排队、检票、上车，整个过程井然有序。

候车的旅客点赞说：“服务非常周到，让我觉得非常地温暖和放心。车站提供了热水、充电等服务，让人感觉到了家的温暖。”

春运期间，朔州车务段山阴站将通过合理安排进出站口、加大安保力度、加强旅客引导等措施，确保每一位旅客能够安全、顺利地抵达目的地。

朔州车务段山阴站站长陈廷栋说：“春运期间，我们推出了增加临客、优化改签政策、加强安检等措施。同时加强对职工的培训，提高职工的服务意识和应急处理能力，对车站的设施设备进行维护，保证设备正常运行，让旅客出行体验更加美好。”



用针线赋予香料生命，用刺绣展现自信人生。穿针引线，技法娴熟，以布为纸，以线为墨，以针为笔，图为我市山阴县众福缘手工加工专业合作社的传统手艺人用双手表达着对美好生活的向往和追求。 罗文平 张小菊 李颖 摄

麻渊非遗《云龙九现》系列刻瓷作品喜庆新春

本报讯（记者 丰慧 魏文）龙年春节里，各类含有龙元素的美食、工艺品、装饰品都闪亮登场。在朔州，省级非遗传承人刻瓷代表传承人麻渊以龙为元素，用刻瓷技艺创作了年味十足的《云龙九现》系列刻瓷作品，喜迎新春佳节。

走进省级非遗传承人刻瓷代表传承人麻渊的工作室，一件件精美绝伦的刻瓷艺术品展现眼前。精湛的技艺、绝美的色彩，无不彰显出刻瓷艺术的精巧与绝妙。工作台上，麻渊老师手握刻刀，以瓷为纸、以刀代笔，在瓷盘上专注地雕刻，这也是麻渊老师为喜迎甲辰龙年春节专门创作的新作品。

麻渊介绍道：“刻瓷的工艺特点就是用不同的刀具，根据所刻的内容表现

好多种技法，点刻、线刻这些技艺方法。像我现在的这个龙，完成大概需要半个月的时间吧。”

通过一把把不同型号的金钢刻刀，经过一番刀雕斧凿，一条生动活泼、活灵活现的祥龙就被麻渊老师的手巧“绣”在了瓷盘上，整个作品在灵动中彰显出精美瓷韵。麻渊说：“我用这个扁形刀具表现这种虚实空灵的效果，用尖型工具、尖型刀具刻一些鳞片的细腻部位，使这个作品看上去整体优美、线条感流畅，有一种真实感，惟妙惟肖。”

刻瓷被称为瓷器上的丹青，是集绘画、书法、刻镂于一身，融笔、墨、色、刀为一体的传统艺术。由于是纯手工雕刻，所以每件作品不论大小，

件件都是孤品，不可复制。伴随着龙年春节的到来，麻渊老师在传统刻瓷技艺中融入了自己的思想和喜庆元素，让传统与现代结合，碰撞出不一样的火花，也让刻瓷技艺绽放出更加绚烂的光彩。

麻渊说：“我认为传统技艺要想发展下去，离不开传承与创新，特别是创新。创新就要艺术当随时代，要以传统的技艺来表现当代人们的审美观念或一些新鲜的事物，一些传统文化元素的融入，像壁画这些东西，这也是我下一步研究的方向。作为一个怀仁传统刻瓷艺术的传承者，我也希望有更多的人了解、加入到我们这个行业中来，使怀仁传统刻瓷艺术能够更好地发展下去，让它发扬光大。”

配合监管部门做好安全工作，尤其是电梯使用安全工作，做到日监管、周排查、月调度，确保电梯使用安全。”某超市负责人王俊丽表示。

检查中，执法人员还对特种设备安全管理单位对职责是否清楚；操作人员是否熟悉应急救援流程等情况进行了了解。重点检查设备检验情况、人员持证情况等，并要求商场、超市加强安全意识，安排专业人员值守，制定应急预案，保障应急处置及时有效。经过此次检查，有力地保障了“两节”期间平鲁区特种设备安全。

平鲁区市场监督管理局

杜绝特种设备“带病上岗”

本报讯（记者 陈萍 通讯员 计怀玉 郝建秀）连日来，平鲁区市场监督管理局对全区人员密集场所的电梯等特种设备进行安全大检查，保障特种设备安全运行，坚决杜绝特种设备“带病上岗”，营造安全有序的节日环境。

在平鲁区各大商场、超市，市场监督管理局执法人员对乘客电梯是否办理使用登记、是否定期自检和维护等情况进行现场检查，督促使用单位开展安全知识培训，强化管理人员安全意识，进一步筑牢安全防线。“我们超市积极

朔州市政务服务热线

12345

民有所呼 我有所应 接诉即办